

Nr. 11023 / 16. DEC. 2019**CĂTRE,****Unitățile de învățământ din județul Mureș****În atenția directorilor/profesorilor care predau discipline socio-umane****INFORMARE PRIVIND PREDAREA OPȚIONALELOR AVÂND CA TEMATICĂ
EDUCAȚIA JURIDICĂ**

Atașăm prezentei adrese, în vederea informării profesorilor care predau disciplinele socio-umane, o scurtă descriere opționalului de educație juridică, programa precum și alte detalii privind ghidul practic intitulat „Elevul și legea”.

Inspector Școlar GeneralProf. **Ioan MACARIE****Inspector școlar pentru
istorie, socio-umane**Prof. **Antoniu-Ioan BERAR**



Către Inspectoratul Școlar Județean

Domnule/Doamnă Inspector-șef,

Subscrisa asociația Voci pentru Democrație și Justiție, asociație neguvernamentală, apolitică și non-profit, având sediul în București și cu sucursale în mai multe județe ale țării, vă adresează rugămintea de a susține intenția de introducere a materiei „educație juridică” ca opțional în curriculum la decizia școlii.

În prezent, orele de educație juridică se desfășoară non-formal și în mod sporadic în unitățile de învățământ preuniversitar, în baza Protocolului din anul 2013 și reînnoit în anul 2017 și semnat de Ministerul Educației, Ministerul Justiției, Ministerul Public și Consiliul Superior al Magistraturii. Interesul sporit al elevilor și profesorilor pentru domeniul legal/juridic ne-au convins că este nevoie ca această materie să se predea în mod regulat în școli. Soluția este propunerea și acceptarea acestei materii ca disciplină *opțională* de sine stătătoare („educație juridică” sau „elemente de drept”) ori ca modul în cadrul unei discipline opționale mixte („educație juridică și economică” sau „educație financiar-juridică”) – oferitate la nivel școlii în temeiul art. 65 din Legea 1/2011 privind educația națională.

Cunoștințele legale/juridice vizează elevii care sunt în jurul vârstei de 14 ani, căci de această vârstă legea leagă începutul responsabilității penale și contravenționale. Ca urmare, materia se poate studia în gimnaziu (de preferință la clasele a VI-a sau a VII-a) sau la liceu (de preferință la clasele a X-a sau a XI-a).

Cei care o vor preda pot fi profesori care au urmat cursuri de drept, ori chiar au absolvit studii de drept, cu sau fără licență sau cei care predau o materie socio-umană. Însă, indiferent de specializarea deținută, orice profesor poate urma un curs gratuit organizat în cursul verii de către asociația VeDem Just în cadrul proiectului „*Profu` de juridică*” inițiat de asociația VeDem Just. Lector va fi judecătorul Cristi Danileț de la Tribunalul Cluj, inițiator al proiectului național de educație juridică. Amănunte puteți găsi pe <https://educatiejuridica.ro/profu-de-juridica>.

Asociația VeDem Just vă propune atât programa de educație juridică, cât și un ghid practic intitulat „Elevul și Legea” conceput de judecătorul Cristi Danileț de la Tribunalul Cluj. Ghidul este la a patra ediție și conține 15 lecții ce acoperă mai multe domenii ale dreptului, cu teme de interes pentru elevi și cu exemple din practica instanțelor judecătorești. El se distribuie gratuit de către asociație, astfel: varianta electronică poate fi descărcată de oricine de aici <https://educatiejuridica.ro/ghiduri>, unde se regăsește și programa materiei „educație juridică”; varianta tipărită a ghidului se distribuie de către membrii asociației, la cererea profesorului de educație juridică, pentru toți elevii care studiază această materie opțională. Pentru elevii mai mici există mini-ghidul „Unde-i lege nu-i tocmeală” care cuprinde noțiuni ce țin de domeniul penal, disponibil doar electronic.

Asociația Voci pentru Democrație și Justiție

online: www.vedemjust.ro, www.facebook.com/vedemjust.ro ;

email: office@vedemjust.ro; telefon: 0748.294.841



Vă mai aducem la cunoștință faptul că în anul preuniversitar 2019-2020 se predă educația juridică ca materie opțională la următoarele unități de învățământ:

- la Liceul Teoretic „Marin Preda” din București, de către profesoara Monica Popa pentru elevii din două clase a XI-a;
- la Colegiul Național „Mihai Eminescu” din Iași, de către profesoara Doina Calistru pentru elevii din două clase a XI-a;
- la Colegiul Național Pedagogic „Carmen Sylva” din Timișoara, de către profesoara Codruța Obârșie la elevii de clasa a XI-a;
- la Școala Gimnazială nr. 10 din Bacău, de către profesoara Costela Bejan, la elevii de clasa a VII-a;
- la Colegiul Național „Spiru Haret” din Tecuci, de către profesoara Mihaela Muntean la elevii din trei clase de a XI-a;
- la Liceul Teoretic „Pavel Dan” din Câmpia Turzii, jud. Cluj, de către profesoara Prodan Gabriela, la elevii din două clase de a XI-a și a XII-a;
- la Liceul Teoretic „A.I.Cuza” din Corabia, jud. Olt, de către profesorul Constantin Balica, la elevii din clasa a X-a;
- la Școala Gimnazială „Mihai Eminescu” din Dej, jud. Cluj, de către profesorul Dan Ciprian la elevii din clasa a VII-a;
- la Liceul „Andrei Mureșanu” din Brașov, de către profesoara Carmina Trâmbițaș Vakulovski, elevilor dintr-o clasă a XI-a;
- la Liceul Tehnologic „Petru Maior” din Reghin, jud. Mureș, de către profesoara Claudia Țîru, la elevii din două clase de a XI-a și a XII-a;
- la Colegiul Tehnic din Aiud, jud. Alba, de către profesoara Oana Badea care predă elevilor din două clase a XI-a materia „Educație juridico-economică”;
- la Școala Gimnazială „Ion Buteanu” din Buceș, jud. Hunedoara, se predă educația juridică de către profesorul Birău Ioan, la elevii de clasa a VI-a, pe baza mini-manualului „Unde-i lege nu-i tocmeală”;
- la Liceul Tehnologic „Carol I” comuna Valea Doftanei, jud. Prahova, prof. Ilie Dan predă educația juridică la clasa a XII-a.

Reamintim că asociația VeDem Just desfășoară în școli, licee și online programul EDUIURIS de educație juridică pentru copii și tineri. Acest program este alcătuit din mai multe proiecte desfășurate deja de peste patru ani de zile: întâlniri cu elevii în școli și licee, vizite ale elevilor în tribunale, organizarea de cluburi ale prietenilor legii în unitățile de învățământ, elaborare de materiale pentru orele de educație nonformală de educație juridică, instruire ale profesioniștilor dreptului care predau astfel de lecții nonformale, procese simulate având elevii drept protagoniști, tabere de vară pentru profesorii de educație juridică, tabere de vară pentru elevi.

Cu deplină considerație,

Lucian Checheriță,
Președinte Asociația VeDem Just

Asociația Voci pentru Democrație și Justiție